

奶奶的冬天“低八度”

亲情

□作者:马星雨

我和闺蜜在外租房,取暖费需要自己交,我俩刚参加工作,工资都不高,我俩商量后决定,今年不交取暖费了。我们租住的是老旧小区,老年人人居多,老年人冬天肯定都交取暖费,我们“蹭暖”就可以了。

我把这个想法告诉了我妈,我妈云淡风轻地说:“少买点衣服,少买点化妆品,就可以省出取暖费的钱。”我一听苗头不对,赶紧转移话题,说不是交不起取暖费,是不觉得冷。我爸在一旁听到了,开启了谆谆教导:“我小时候家里条件不行,冬天就睡冷屋,深冬时屋里水缸里的水都结冰了,你说得有多冷,不过,现在想来,困难的环境能磨炼人的意志,年轻时吃点苦对一生都有好处。再说楼房密闭性好,上下邻居都交取暖费,屋里也冷不到哪里去,不交就不交。”

我爸又嘱咐我:“不交取暖费这事儿,不许告诉你奶奶,若你奶奶问起来,就说房东交了取暖费。”这个我当然知道了,别看奶奶对儿女规矩严,对孙辈可是格外疼爱。我小时候,爸妈在外打工,我跟着奶奶住。奶奶早早便给我穿上棉裤棉袄,把我像裹粽子一样层层包起来,生怕我冻着。我爸开玩笑说,奶奶的冬天比天气预报至少低八度。

我上高中时,很多同学都开始走“俏人不穿棉”路线,为了显瘦,冬天只穿一条校服裤的同学大有人在。那时流行露脚脖子,有些同学便把校服裤腿裁短了,故意露出脚脖子,在严寒中宣告年轻人倔强的美。我可不敢赶这种“寒”流,我是通校生,每天被奶奶监督着穿上棉袄棉裤,再穿上羽绒服才能走出家门。

上大学后,冬天终于脱离了奶奶的“温度监控”,实现了穿衣自由。奶奶每次打电话都问我“冷不冷”,我都会回“不冷”,事实上也没觉得冷。奶奶又老生常谈,让我穿暖和点儿,还不放心我,给我寄来棉裤棉袄。

宿舍暖和,教室暖和,路上还没冻透就到室内了,谁穿棉裤棉袄呀。但现在却不同了,公司虽然暖和,但出租房不朝阳,加上楼上邻居搬到女儿家过冬了,没交取暖费,没暖可蹭,屋里便感觉有点冷。好在奶奶做的棉裤棉袄还在,我穿一身,给

闺蜜一身,下班后回到出租屋穿上,保暖又舒服。等过几天,天气大冷了,再买点电热毯和小太阳取暖器,这个冬天便可以对付过去。

闺蜜嘱咐我:“奶奶若晚上打电话给你,你可别说你在屋里穿着棉裤棉袄,得说暖气很热,穿件短T恤正好。”还是闺蜜心细,不然还真露馅了。

原来是不觉得冷,但奶奶觉得我冷,现在是我觉得冷,却不敢让奶奶知道我冷,奶奶若知道了,肯定会心疼和牵挂,非逼着我爸给我支付取暖

费不可。我参加工作后,不想再依靠家里。我想好了,省下的取暖费,春节时给家里人每人买件礼物。奶奶的春节礼物必须提前送,我下月开了工资后,要花“重金”给她买件名牌羽绒服。人上了年纪,不抗冻,身体对寒冷的感知能力真到了比天气预报温度低八度的时候了,得让奶奶穿暖和点儿。有真爱,叫孙女感觉她冷,每当想到奶奶收到羽绒服时的幸福表情,我心里便暖暖的,这种心理取暖法,也是我这个冬天的又一取暖神器。



每个孩子都是自己的天使

亲子

□作者:刘芳

自从女儿上幼儿园后,我的生活里又多了一件棘手又复杂的事情。

老师打电话来,说女儿又哭了,与小伙伴们很难相处。在紧张焦虑中,问了老师事情的缘由。课间时,老师玩起了数字接龙的游戏。轮到我家孩子时,她憋红了小脸,也说不出那个数字。有调皮的小朋友,就指着她大笑起来,还说她这么简单的游戏都不会玩,像个傻子一样。本来就紧张害怕的女儿只有用哭来表达她的无助了。

放学时,我去接她,老远就看见我家孩子笑嘻嘻地跑过来。我的心一下子轻松下来。

我故意问她今天在学校开心吗?她答道,有一点点不开心。有同学说她是傻子。她又很轻松地给我说了一遍那件事情。

我知道我家孩子的情况,大概是我一手带大,没

有见过喧嚣的场面和比较大的人群。突然上幼儿园,就胆怯了。

为了解决她的胆小和紧张。我开始带她到人多一点的商场和游乐场去。她见到这么多人,吵吵闹闹的,明显有些不安,当我拉着她的手时,她似乎有了一定的安全感。

我带她在游乐场与小朋友一起玩耍。刚开始她喜欢一个人蹲在角落里玩小玩具,我就教她如何主动地去找小朋友说话和分享玩具。在这过程中,有的小朋友很热情,有的小朋友也不理她。在她有些沮丧的时候,我告诉她没关系,小朋友也想独自玩。就这样,试着在玩耍和沟通中找到了一些乐趣。一天两天地进步了许多。几个星期下来,孩子的胆子明显大了。在一群小朋友面前能开怀大笑起来,有时为了一个玩具,居然还吵嘴,甚至还霸道地动起了

手。我心里暗自高兴又好笑。我家孩子一点也不傻呀,胆子一大,就成了“霸主”。

为了与学校的同学友好相处。我与老师商量,给孩子在班级过了一次生日。那天在大家的鼓励下,我家孩子很大方地邀请小朋友跳了舞,还唱了生日歌。我在一旁看见孩子们一张张天真可爱的笑脸。我感觉到每个小朋友的笑都是一束光,把善意照在了我家孩子身上。

我的努力没有白费,每个孩子都是自己的天使。只有在特别勇敢的时候,才能在别人面前轻松地飞起来。孩子的每一个行为都值得被鼓励和尊重。

在小孩子的成长中,作为父母,我觉得有一定的责任为她助力奔跑。让小小的她在迈开步子前进时不那么胆怯和无助。

不做球迷也开心

婚恋

□作者:马亚伟

那天,我对老公说:“世界杯来了,网络、电视上到处是世界杯的话题,感觉全世界都沸腾了!”老公笑嘻嘻地说:“世界杯?和我没半毛钱的关系。我就纳闷了,那么多人追着一个球跑,何苦呢?干脆一人发一个得了!”老公是个不折不扣的“非球迷”,对世界杯没有半点兴趣。我曾经很怀疑地问:“你是男人吗?哪个男人不迷足球?”老公拍着胸脯说:“咱是纯爷们!就是对足球没兴趣。”印象中,足球代表着激情和竞争,力量和智慧,希望和征服,是非常男性化的运动,很少有男人不喜欢足球。可是,我家这位老公竟然不喜欢。

我学着赵本山的腔调故意逗老公:“你咋没有男子汉气概,越看越像老太太!”老公轻蔑地看了我一眼:“切!球迷就有男子汉气概了?隔壁的吴老二为看球,老妈病了都不顾;还有王老五,为了看球,和老婆闹离婚呢……”“去,哪儿来的吴老二、王老五?”“我也就随便起个名字,意思是这样的人大有人在。”

果然,没几天,闺蜜给我打电话,抱怨她的球迷老公的种种“劣迹”:他每天痴迷世界杯,不仅所有的家务不做,连班都不想上了。他除了看球,就是在楼下和一群球迷展开大讨论,孩子不接,买菜不管,好像世界上除了足球还是足球。他有时半夜看球,激动得大呼小叫,把一人都吵醒,感觉像从噩梦中醒来一样。如此等等,罪状可以罗列更多。闺蜜说她老公沉迷在足球的快乐世界,为了赢球和输球悲悲喜喜,好像忘了生活中还有柴

米油盐。闺蜜最后咬牙切齿地说:“世界杯,就是我的噩梦。”

我颇有些幸灾乐祸地说:“我家老公咋就不喜欢足球呢!”闺蜜“啪”地挂断电话,我只好又打回去,好言安慰一番。不过我得了便宜还卖乖,心里暗喜,“非球迷”老公也没啥不好,所谓萝卜白菜各有所爱,他不喜欢足球,只是个人爱好不同而已。世界杯尽管如火如荼吧,他照样买菜做饭接孩子,啥事都不耽误。

而且我还发现,因为世界杯,老公的饭局都少了。因为世界杯期间,大家见了面就是聊足球,老公插不上话,自然觉得无聊,所以就不出去参加饭局了。对不少男人来说,世界杯是狂欢节,而这段时间对老公来说却是最平实的烟火日子。他经常说,不做球迷也开心。

更重要的是,老公懂得关照我这个“伪球迷”。世界杯对我唯一的吸引力就是赛场上那些帅哥球星,能看到他们的风采,也是一种满足。我只是个追帅哥球星的“伪球迷”,难得的是,老公竟有博大宽广的胸襟,不仅不反对我追帅哥球星,还帮我吧帅哥球星的照片、信息等,都收集起来,送给我。虽然他经常张冠李戴,搞不清谁是梅西谁是C罗,但这种胸襟和态度难能可贵。

这不,老公一边在厨房里忙活,一边说:“今天世界杯好像有你喜欢的球星出场,你啥也不用干了,就等着看球赛吧。噢,不对,看帅哥!”我喜滋滋地说:“谢谢老公!”原来,家有“非球迷”老公也是一种幸福。

板栗烧肉

家味

□作者:文敏

我小时候是最爱吃板栗烧肉了,这缘于一次跟老爸去他一个朋友家吃饭。

老爸帮了那个朋友一点小忙,朋友便多次盛情邀请,要我老爸去他家里吃餐饭。老爸怎么也推辞不掉,便带上我一同前往,那时我才三岁多一点,至今我还记得那次吃饭的过程。

我们刚刚坐上饭桌,朋友就端上来一盆板栗烧肉。怕我夹不到,就用一个小碗夹了不少板栗,还有一些红烧肉,放到我的饭碗旁边。然后他告诉我老爸说,这叫板栗,只有北方才有得卖。这是一位朋友到北方出差,顺便给他带回来的,他一直留在那儿舍不得吃。

事后我听老爸说,他怎么会不知道那玩意儿叫做板栗呢?他是一名采购员,全国各地到处跑,动不动去北方。看到他在他朋友家那么爱吃板栗,他就心里面发誓,以后只要到北方出差,就一定记得买点板栗回来。以前,每次出门,只知道挑我喜欢吃的东西买,没吃过板栗,不知道我也很喜欢这道菜。

打那以后,老爸天天盼望出差,特别盼望到北方出差。那天,机会来了,有领导通知老爸,过几天就让他去河北出差,叫他做好各方面准备。老爸高兴得啊,喝白开水都似乎觉得好甜。他跟我老妈说,这次一定要多带些板栗回来,他将亲自掌厨,弄一盆漂漂亮亮的板栗烧肉,保准我们母子俩都爱吃!

老爸连夜骑上他那辆破自行车,还带上钢笔和笔记本,去了一位厨师朋友家,请教板栗烧肉这道菜怎么做。回来的路上,在一个拐弯处,被一辆大卡车撞飞十几米,要不是急救及时,命都没有了。最后

虽然捡回了一条命,可落得个终身残疾,躺在床上不能起来,再也不能行动自如,再也不能做采购员了。

看着老妈无微不至地照顾病床上的老爸,我一点儿也不想吃板栗烧肉了,我心里十分明白,都是这板栗烧肉惹的祸!可老爸躺在那儿老是哀叹不止,总是为没买过板栗而遗憾。

改革开放的春风吹遍神州大地,我也早就成家立业了。渐渐地,我们家乡也到处有板栗卖了,不但实体店有,还可以在网上一随意买。为了让老爸相信,如今到处有板栗卖,我动不动买些板栗回家。我早就学会了做板栗烧肉这道菜,每周最少做一回,供老爸和全家人一起享用。每次我都盛好一碗板栗烧肉,端到老爸的床前,站在那儿看着老爸吃完。

一天,我刚把一碗板栗烧肉端过去,只见老爸突然奇迹般地下了床,他站在那儿笑眯眯地对我说:“不用端过来了,我去餐厅和你们一起吃!你看,我这不是站起来了吗?”

拥有爱心,自然就会拥有美好的未来。



悦享时光 周文静/摄



小憩 陆冠京/摄